



# വിലാസമില്ലാത്തവരുടെ

# അമ്മ

**ഓർമ്മ നഷ്ടപ്പെട്ട, മനോനില തകരാറിലായ, ഗുരുതര രോഗങ്ങളാൽ പിഡിതരായ പൗരൂഷന്മാർക്ക് കാരുണ്യത്തിന്റെ വിടാരംകൊണ്ടു ആൻസി ജോൺസൺ**

**ഒ**രു നീല ഞരമ്പ് ചുവപ്പിന്റെ സ്മാനത്ത് ചേർത്തു വച്ചാൽ എന്തു സംഭവിക്കും? മസ്തിഷ്കത്തിലാണ് ഈ മാറ്റമെങ്കിൽ ശരീരത്തിന്റെ ട്രാഫിക് ആക്രമം. ഓർമ്മകൾ പ്രതിക്ഷകളും, കാഴ്ചകൾ ഭാവനകളുമാകും, വഴികൾ നദികളും, മുതിർന്നവർ കുട്ടികളും ആയെന്ന് വരും.

ദൈവത്തിന്റെ ഇത്തരം കളികളിൽ പെട്ടുപോയാൽ ഏതു ബുദ്ധിമാന്യം വഴിയറിയാത്തവനാകും, വിലാസമില്ലാത്തവനാകും. ഓർമ്മകൾ നഷ്ടപ്പെട്ടവരെയും തീരാവേദനയുമായി നടക്കുന്നവരെയും താങ്ങാൻ ആർക്കാണ് നേരം.

ഇങ്ങനൊരു സാഹചര്യത്തിൽ ആൻസി ജോൺസൺ തിരഞ്ഞെടുത്തത് മറ്റൊരു വഴിയാണ്. നിസ്സഹായരായവരെ കണ്ടാൽ ആൻസി അവരെ തന്റെ വീട്ടിലേക്ക് കൂട്ടിക്കൊണ്ടു പോകും. അമ്മയെപ്പോലെ സ്നേഹപൂർവ്വം പരിചരിക്കും. അതിനായി ആൻസി ജോൺസൺ എന്ന മലയാളി വീട്ടമ്മ ഡൽഹിയിൽ ഒരുക്കിയ സ്നേഹാലയമാണ് ശാന്തിനികേതൻ സോഷ്യൽ വെൽഫെയർ സൊസൈറ്റി.

“എത്ര ഉന്നതമായ നിലയിൽ നിന്നുള്ളവരായാലും എവിടെ നിന്നു വന്നു, ഇനിയെങ്ങോട്ടു പോകണം എന്നറിയാത്തവ

രായി മാറാൻ കുറച്ച് സമയമേ വേണ്ടൂ.” ആൻസി പറയുന്നു. പക്ഷേ, അവരും ഈ ഭൂമിയുടെ അവകാശികൾ തന്നെയാണ്. ആൻസി അവർക്കായി തന്റെ വീടിന്റെ വാതിൽ തുറന്നിട്ടിരിക്കുന്നു. ഇനി ഡൽഹിയിലെ വഴികളിലൂടെ അല്പനേരം നടക്കാം. ശാന്തിനികേതൻ സോഷ്യൽ വെൽഫെയർ സൊസൈറ്റിയിലേക്കാണ് നമുക്ക് പോകേണ്ടത്. അവിടെ ആൻസി ജോൺസൺ ഉണ്ടാകും. നമ്മളെ സ്വീകരിക്കാനല്ല, മുറിവേറ്റും ഓർമ്മ നഷ്ടപ്പെട്ടും വഴിയറിയാതെ ഉഴലുന്നവർക്കായി.

**ആൻസി, നോവിൽ നിന്ന് ചിറകുമാളുചുവൾ**

പതിനാല് വർഷങ്ങൾക്ക് മുമ്പാണ് സേവനത്തിന്റെ ചിറകുകൾ ആൻസിക്ക് സ്വന്തമായത്. ഹൃദയം തകർക്കുന്ന ഒരു സങ്കടത്തിൽ നിന്ന്. തന്നെയും മൂന്ന് പെൺകുട്ടികളെയും ഉപേക്ഷിച്ച് സംരക്ഷണം നൽകേണ്ടയാൾ സ്വന്തം വഴിതേടിയപ്പോൾ ഒരു നിമിഷം പകച്ചു പോയെങ്കിലും ദൈവം തന്നോടു കൂടെ യുണ്ടായിരുന്നു എന്നു പറയുന്നു ആൻസി. ആ നിമിഷത്തിലായിരുന്നു ഒറ്റപ്പെടലിന്റെ ദൈത്യത ആൻസി അറിഞ്ഞത്. “അനുഭവങ്ങൾ എന്തു തന്നെയായാലും ജീവിതം ഒന്നേയുള്ളൂ.



ആൻസി ശാന്തിനികേതനിൽ

ഒന്നുകിൽ ജീവിതാനുഭവങ്ങളെയോർത്ത് കരഞ്ഞുകൊണ്ട് ശിഷ്ടജീവിതം തള്ളിനീക്കാം. ഇല്ലെങ്കിൽ മറ്റുള്ളവർക്കായി സന്തോഷത്തോടെ ജീവിക്കാം.” പക്ഷേ, മറ്റുള്ളവർക്കായി പകരാത്ത ജീവിതം ജീവിക്കാനാവില്ല എന്നു മാത്രം ആൻസി ഉറപ്പിച്ചു. അക്രമങ്ങൾക്കും അപകടങ്ങൾക്കും ഇരയായി കഠിനമായി മുറിവേറ്റ് വീടും നാടും തിരിച്ചറിയാത്തവർ, മരണം കനിയായാത്ത രോഗദുരിതങ്ങളിലായിപ്പോയവർ, മനോനില തെറ്റിയവർ, മനോവിഭ്രാന്തിയിൽ നിന്ന് മോചിതരായിട്ടും വീട്ടുകാർ സ്വീകരിക്കാത്തവർ എന്നിവർക്കായി ഒരു വീട് ആണ് ആൻസി വിഭാവനം ചെയ്തത്. ഒരു അന്വേഷണസംഘമായി തുടങ്ങിയ വീട്ടിൽ ഇപ്പോൾ മുപ്പത്തിരണ്ട് പേരുണ്ട്.

സാമൂഹികസേവനം ആണ് തന്റെ വഴി എന്ന് നിശ്ചയിച്ച ആൻസി ഹൈദരാബാദിലെ ക്രിസ്തീയ ദേവാലയത്തിലെ സന്യാസിനിയോടൊപ്പമാണ് ആദ്യം പ്രവർത്തിച്ചത്. പിന്നീട് ഡൽഹിയിലെത്തി അവിടെ ഒരു എൻജിനീയറിംഗ് സ്കൂളിനോടടുത്ത് കുറച്ചു നാളുകൾ പ്രവർത്തിച്ചു. 2007 ലാണ് ശാന്തിനികേതൻ സോഷ്യൽ വെൽഫെയർ സൊസൈറ്റി തുടങ്ങുന്നത്. ഇപ്പോൾ പ്രമുഖ സ്ഥാപനങ്ങളായ സഫ്ദർജംഗ് ഹോസ്പിറ്റൽ, റീഹാബിലിറ്റേഷൻ സെന്ററുകൾ, ട്രോമ സെന്ററുകൾ, എമർജൻസി ആംബുലൻസ് വിഭാഗം എന്നിവരെല്ലാം ആരുമില്ലാത്തവരെ ഏൽപ്പിക്കാനായി ആൻസിയെ അന്വേഷിക്കുന്നു. പൊലീസുകാർക്കും സുരക്ഷിതമായി ഇത്തരക്കാരെ ഏൽപ്പിച്ചു പോകാവുന്ന ഇടമാണ് ശാന്തിനികേതൻ.

സഹായമനസ്സുമായിട്ടുള്ള ഒരുപാടുപേർ നമുക്ക് ചുറ്റുമുണ്ട് എന്ന് ആൻസി പറയുന്നു. “ശാന്തിനികേതൻ തുടരുന്നതിനു പിന്നിലെ ശക്തി ഇവർ കൂടിയാണ്. മുപ്പത്തിരണ്ട് പേരുടെ പരിചരണവും ചെലവും നടത്തിക്കൊണ്ടു പോകാൻ കഴിയുന്നത് ദൈവം ഈ ജോലി ചെയ്യാൻ എന്തെങ്കിലുമിരിക്കുന്നു കൊണ്ടും മറ്റുള്ളവരുടെ സഹായസഹകരണങ്ങൾ കൊണ്ടും മാത്രമാണ്.

ആദ്യകാലങ്ങളിൽ ഒരു മുറിയിലായിരുന്നു അന്വേഷണങ്ങൾ കഴിഞ്ഞിരുന്നത്. അത് ശുചിത്വകാര്യങ്ങളിൽ വലിയ പ്രശ്നമായി. ഭാഗ്യവശാൽ സന്തോഷ്വർമ്മ ഒരു കുടുംബം വിശാലമായ ഒരിടം ഇവർക്കായി നേടിക്കൊടുത്തു. സ്ഥലത്തിന്റെ വാടക ആ വീട്ടിലെ അംഗങ്ങളെല്ലാവരും കൂടിയാണ് വഹിക്കുന്നത്. ശമ്പളത്തിന്റെ അഞ്ചു ശതമാനം ശാന്തിനികേതന്റെ ചെലവുകൾക്കായി തരുന്നവർ ഉണ്ട്. ചിലർ അരി, ഗോതമ്പ്, വസ്ത്രങ്ങൾ തുടങ്ങിയവ നൽകും. പിറന്നാളുകളും മറ്റാപോലും

**താനൊരു ആർമി ഉദ്യോഗസ്ഥനാണ് എന്ന് ഒരു ദിവസം പൊടുന്നനെ അദ്ദേഹം ഓർത്തെടുത്തു**

ഷങ്ങളും ശാന്തിനികേതനിലെ അന്വേഷണങ്ങളോടൊപ്പമാണ് കഴിഞ്ഞുവരുന്നത്. നാട്ടുകാരുടെയും പിന്തുണയുണ്ട്. ഇവരുടെ സഹായംകൊണ്ട് എന്റെ ശ്രദ്ധ എനിക്ക് പൂർണ്ണമായി അന്വേഷണങ്ങളുടെ പരിചരണത്തിനായി മാറ്റി വയ്ക്കാം. ഗവൺമെന്റിന്റെ ഭാഗത്തു നിന്ന് സഹായം ശാന്തിനികേതൻ ലഭ്യമാകുന്ന കാലം വരും എന്ന് ആൻസി കരുതുന്നു.

**ആദ്യത്തെ അതിഥി**

ഓർമ നഷ്ടപ്പെട്ടവരിൽ ചിലർ വർഷങ്ങൾക്കു ശേഷം ജീവിതത്തിലേക്ക് തിരികെയെത്തിയിട്ടുണ്ട്. അത്രയും കാലം സംരക്ഷിക്കാൻ ഒരാൾ ഉണ്ടായതിന്റെ പേരിൽ മാത്രം അങ്ങനെയൊരു കഥയിൽ നിന്നാണ് ആൻസിയുടെ വീടിന്റെ തുടക്കം.

കുറച്ചു വർഷങ്ങൾക്കു മുമ്പാണ്, റോഡരികിൽ തലയ്ക്ക് സാരമായി പരുക്കേറ്റ നിലയിൽ ഒരു വ്യക്തിയെ ആൻസി കാണാനിടയായി. മോഷണശ്രമം നടത്തിയ സംഘം തലയ്ക്കടിച്ച് ആക്രമിച്ചതായിരുന്നു. തലച്ചോറിനും ശരീരത്തിനും ഗുരുതരമായ അണുബാധകൊണ്ട് ഓർമ തീർത്തും നഷ്ടമായിരുന്നു. അദ്ദേഹത്തെ വീട്ടിലേക്ക് കൂട്ടിക്കൊണ്ടു വന്ന് എട്ടു മാസത്തോളം ആൻസി ചികിത്സിച്ചു. താനൊരു ആർമി ഉദ്യോഗസ്ഥനാണ് എന്ന് ഒരു ദിവസം പൊടുന്നനെ അദ്ദേഹം ഓർത്തെടുത്തു. ഏറെ അന്വേഷണങ്ങൾക്ക് ശേഷം കണ്ടുകിട്ടാത്തതിനാൽ മിസ്സിങ് ആയതായി കാണിച്ച് അദ്ദേഹത്തിന്റെ സഹപ്രവർത്തകർ പരസ്യം നൽകിയത് ശ്രദ്ധയിൽ പെട്ടതോടെ ആൻസി ഫോണിൽ ബന്ധപ്പെട്ട് വിവരങ്ങൾ കൈമാറി.

ആർമി കമാൻഡർ- ഇൻ -ചീഫും കുടുംബാംഗങ്ങളുമെത്തി അദ്ദേഹത്തെ കൂട്ടിക്കൊണ്ടു പോയി. ആൻസിയുടെ സന്തോഷം അദ്ദേഹത്തിന് ജീവിതവും ഉദ്യോഗവും തിരികെ നൽകി. അദ്ദേഹത്തെപോലെ ഇരുപതോളം പേർ ശാന്തിനികേതന്റെ പരിചരണത്തിൽ സുഖം പ്രാപിച്ച് ജീവിതത്തിലേക്ക് തിരികെയെത്തിയിട്ടുണ്ട്.

തലയിലും ചെവികളിലും ഗുരുതരമായ മാറ്റാനാകാത്ത അണുബാധയും കേൾവി ശക്തി നഷ്ടപ്പെട്ട അവസ്ഥയും ഉള്ള ഒരാളെ സഫ്ദർജംഗ് ആശുപത്രിയിൽ നിന്ന് ഏറ്റെടുക്കുമ്പോൾ അവിടെത്തെ ഡോക്ടർമാർ അമ്പരന്നു. എന്തിനാണ് ആൻസി ഇങ്ങനൊരാളെ ഏറ്റെടുക്കുന്നതെന്ന്. അത്രമേൽ ഗുരുതരമായിരുന്നു അദ്ദേഹത്തിന്റെ നില. ‘ദൈവത്തിന്റെ കണക്കുകൂട്ടൽ മറ്റെന്തെങ്കിലും ആകാം’ എന്ന മറുപടിയെ ആൻസിക്ക് നേരിടേണ്ടി വന്നു. രണ്ട് വയസ്സുകാരന്റെ ബുദ്ധിയുമായി ജീവിക്കുന്ന അദ്ദേഹത്തിന് ഇപ്പോൾ ഒരു ചെവി കേൾക്കാം. ഈ മാറ്റം കൂടുതൽ നല്ല മാറ്റങ്ങളിലേക്കെത്തും എന്ന് ആൻസി വിശ്വസിക്കുന്നു.

ആൻസിയുടെ വീട്ടിലെ അന്വേഷണങ്ങളായി പുരുഷന്മാരേയുള്ളൂവെന്ന് അതിശയിക്കുന്നവരോട് ആൻസി ഒരു പുഞ്ചിരിയോടെ പറയും. “അശരണരും മനോനില തെറ്റിയവരുമായ സ്ത്രീകൾക്കായി ഈ നാട്ടിൽ ഉത്തരവാദിത്വവും, സുരക്ഷിതത്വവും, സദാചാരപരിരക്ഷയും ഉള്ള നിരവധി സ്ഥാപനങ്ങളുണ്ട്. എന്നാൽ, പുരുഷന്മാർക്കായി അത്തരം സ്ഥാപനങ്ങൾ കുറവാണ്.

പഠനം കഴിഞ്ഞാൽ ആൻസിയുടെ മക്കളായ ദിന, നിത്യ, മിൻജു എന്നിവരും അമ്മയെ സഹായിക്കാൻ എത്തും. മുത്തരം പേർ കേരളത്തിലും ഇളയയാൾ ഡൽഹിയിൽ ഹോസ്പിറ്റലിൽ നിന്നും പഠിക്കുകയാണ്.

നാല് സഹോദരന്മാരും മൂന്ന് സഹോദരികളുമുള്ള ആൻസിയുടെ കുടുംബക്കാർ കേരളത്തിലും ഭർത്താവിന്റെ കുടുംബം ഹൈദരാബാദിലുമാണ് ഉള്ളത്. സേവനത്തിന്റെ തിരക്കിലും ആൻസി സ്വകാര്യമായ പ്രതീക്ഷ നിലനിർത്തുന്നുണ്ട്. ഭർത്താവ് തിരികെ എത്തുമെന്ന്.

രോഗികളായ വ്യക്തികളെ പരിചരിക്കുക എളുപ്പമല്ല. ക്ഷമയും സഹനവും സന്തോഷവും അതിനു വേണം. തന്റെ ആരുമല്ലാത്ത എത്രയോ പേരോട് സന്തോഷം കാട്ടാൻ കഴിയുന്ന ആൻസിക്ക് ഭർത്താവിനോട് ക്ഷമിക്കാനും സന്തോഷിക്കാനും കഴിയുമെന്നതിന് വാക്കുകളുടെ വിശദീകരണം ആവശ്യമില്ല.

റൂബി മൊഹന്തി